

◆青梅专栏·八十年代

王 小

王小是我的表哥,只是只有浩德的老儿才知道了。人穷大劲了,是没有亲戚的,我在大浩德的时候,亲人都躲得远远的,倒是几个没有血缘关系的人,对我家有一些帮助。

王小是姑姑的小儿子,因为我们和姑家几乎没什么走动,以至他比我大几岁,我都不知道。

想起他,是因为家乡群里的一张照片,一张1970年代浩德幼儿园的照片,王小在里面,一眼就能认出来。照片上的孩子大多五六岁的样子,王小明显比他们都要大,他盘着腿坐在地上,腿很长,盘着的腿摊开来,占去很大地方,且比同一排坐着的孩子高出来一脑袋,足有八九岁的样子了。

幼儿园毕业照,大浩德一年一拍,记忆中,王小连续好几年都在。

王小今年大约五十二岁,他的小学同学,应该囊括了浩德一二百个人,他不停地留级,村子里比他小四五岁的人,都当过他的同学,勉强念到小学毕业,已然十五六年光景了。

1980年代,流行一首叫《阿里巴巴》的歌,浩德的半大小子,每天晚饭后,都在屯子里疯跑,天不黑透是不会回家的。我印象里,王小有一次和几个比他矮很多的同学,在马路上喊《阿里巴巴》,是真真的喊,几个人挽着胳膊,站成一排,横贯在马路上,踩着脚步调一致地往前走,一边走一边喊:阿里巴巴!阿里巴巴!阿里巴巴是个快乐的青年……

他穿着当时流行的烟色中山装,烟夹在耳朵上,天生的浓厚的自来卷发,脸上密布的雀斑,在夕阳的余晖和大浩德的柏油路映衬下,是他的活力四射的脸。只念到小学毕业的他,拥有的是莽撞的青春,简单的生活,却也是快乐的。

姑家在屯子里过着中上等的日子,姑父是个精明能干的人,家里种地、做豆腐、养驴、养老母猪、放马,不缺钱花,王小作为他们的小儿子,农村人指着养老的儿子,是被溺爱的,从姑父姑姑在他不停地留级也供其上学的行动上,看出他们是多么地希望这个儿子能出人头地。

我们家毫无预兆地搬离,是因为父亲病入膏肓。哥哥匆匆处理了家里的房子、地、家当,把我们直接迁到了大庆,我记忆



青梅,原名张淑玲,蒙古族,黑龙江省肇源县人,现任《大庆晚报》、掌尚大庆编辑。

◆信笔扬尘

红楼安在

胡 静

“母校,红楼安否?”

红楼学子回忆旧事时,几乎都会发出这样的询问。

红楼是安庆师大菱湖校区内另一座标志性建筑,人称“安大红楼”。很幸运,红楼至今保存完整。它是现代安徽高等教育的标志性建筑,今天的安徽大学、安徽师范大学、安徽农业大学等多所高校回顾校史,皆追溯到红楼这座建筑,视其为学校历史标志。

红楼坐北朝南,二层砖木结构,平面呈倒置“山”字形。主门位于“山”中间,门坊也是山形。正中为钟楼,水磨石贴面,饰以精美的长春藤与葡萄花雕饰。门廊前,四根粗大的罗马柱支撑着二楼阳台,柱顶亦有精美的雕饰。总建筑面积三千多平方米的西式建筑,皆红瓦覆顶,红砖砌墙,那通体的红色,在阳光映照下瑰丽无比。

踏上六层台阶,步入高大的券拱门。门厅展示着“百年校史”,介绍了学校从1652年的培原书院,到敬敷书院,再到安徽高等学堂、省立安徽大学、国立安徽大学、安庆师范学院的发展史。

大厅中央摆放着“敬敷世范、勤学笃行”的校训屏风,时刻提醒着来往师生,要懂得和谨记、传承和践行。

红楼一波三折的建设中,正是这个校训精神的践行。红楼由三任校长接力,历时三载,艰难完成。其中的艰辛,鲜为人知。1933年,校长程演生拿出了设计方案,因经费无着校舍无法开工而辞呈。1934年,傅铜校长接任,在省长许世英的帮助下,校舍终于建成,他欣慰地书下:“大楼落成,迁居有日,从此逐渐兴筑,不再仰给邻屋,兹深可庆幸者也。”新建大楼通体红色,光彩夺目,卓然而立,“红楼”自此得名。但是,楼虽建成了却因欠工程款而

无法交付使用,傅校长多次努力无果请辞。1935年,李舜卿校长接任,经多方筹措经费,终于接收了大楼,从此“广宇天开,气象更新”。了解到这段波折,曾当过校长的我,深知其中之艰辛与无奈,因而觉得,实在有必要在红楼基石上铭刻这三任校长的名字:程演生、傅铜、李舜卿。

楼内的廊道连贯东西,朴素的白灰墙,磨光水泥地面,高大的圆拱门,透气的木格窗,无不有着厚重的年代感和一个时代的淡定。长长的廊道两旁,悬挂着一个个闪光的名字:严复、姚永朴、刘文典、王星拱、陶因、朱光潜、朱湘、苏曼殊、陈望道、苏雪林、周建人……顺着看过来,恍如穿越百年时光,一帧帧镜头呈现:严复大刀阔斧,整顿校风;刘文典梗着脖子,与批评他处理学潮不力的蒋介石对骂;苏曼殊慷慨激昂抨击时政,臧否古今人物……

在这座神圣的安徽第一学府中,他们秉持自由独立之精神,或行吟高歌,或轻颤浅笑,他们在三尺讲台纵横,他们在宁静的夜晚仰望星空,他们在金色的薄暮踟蹰徘徊。我甚至能看到,光线在他们脸上缓慢摇曳。

过去的时钟也在那里,还有过去的流水淙淙。一切并未远去,并未消失,他们只不过生活在另一个地方,与我们稍稍有些隔阂。

年轻的周建人也在那里。周建人因翻译达尔文《物种的起源》而名噪一时,被安徽大学请来教生物。他的大哥鲁迅在日记中写下了三弟赴任一笔,连乘坐的“江安”号都记下了,如此细心,看出大先生冷峻的外表下包裹着一颗柔软的心。周建人在安庆期间多次和鲁迅通信,回上海时,还为鲁迅和周海婴带了几件安庆的茶壶茶具。富有烟火气的轶事,传递着兄弟情深和人性的温暖。

文学院的门牌,不禁让我想起三十年前的那

◆人间小景

喜气的大头菜

虞 燕

大头菜叶绿头大,像个卡通娃娃,莫名带着喜气。

一到收获季,大人去地里拔大头菜,小孩也爱跟着,看圆嘟嘟的它们一个个破土而出,挺好玩。母亲拎住大头菜宽卵形大叶子,用力往上提,球形块根慢慢顶了出来,“圆球”下边还挂着带泥的根须,灯笼穗儿一样。我一把接过大头菜,哎哟,好沉,立马松手。

大头菜即芥菜疙瘩,新鲜时叶梗饱满,叶片翠绿,块根坚实。大头菜露出地面的部分表皮呈紫色,纹理粗糙,一圈一圈,年轮似的,下部分长根处则沟沟壑壑,嵌进了泥,很难用刷子刷洗干净,母亲干脆连根一刀切掉,露出白玉似的肉。

冬天的大头菜鲜甜,削皮后,顺着纤维的走向切成条状或片状,稍稍用盐腌过以去涩味,加麻油等即成凉拌大头菜。此菜爽脆,甜中还带了一点辣,跟汤饭很配。素炒大头菜有一股浓浓的

芥菜香,鲜嫩清口。母亲常常腌雪里蕻、油菜等,却从未制过腌大头菜,她常说没把握,万一腌得不好,太浪费了,想吃可以去菜场买。买来的腌大头呈暗褐色,留着叶子,块根切成一片一片,却不断开,在顶端相连,可以跟书页似的翻动。腌大头菜咸而香,直接吃或做成汤皆可,比如,切丝和粉丝同煮为汤,鲜鲜的,酸酸的,甚是开胃。

当然,大头菜最为风光的时刻,是做成一大锅旺旺的烤大头。每年冬天,母亲拔了大头菜,一棵棵晾在院子里,待叶子发焉,块根略起皱,便可收起备用。大头菜洗净后切成大块,形状随意,其叶子是好食材,不能丢,必须相随。

烤大头菜,土灶和大铁锅不能少,这样烤出来的味道才地道。母亲用干草引燃木柴,灶膛里的火苗蹦蹦跳跳,很快,火势稳定了,铁锅预热完成,适量菜籽油入锅,撒把盐,“嗤

个早晨。我来这报名上自修大学“汉语言文学”辅导班。几位老教师热情地告知上课事宜,只有坐在窗下那位穿着中山装的老师埋首于古书堆中。当我问起古代文学时,他立即放下手中的笔,侃侃而谈。那是一个秋日的午后,深红的木格窗半开着,阳光从窗棂进来,羽扇一般打开,他和那些书,镀着光晕。他的讲述是那般儒雅温润,那几乎是时光中最柔和的慢板,涵盖所有,我一下喜欢上了这座文学院。

楼梯和二楼地板皆为木质,厚重的深红色,踩上去有种空谷回音。伴着“箜篌”声,一首诗从唇边流淌而出:“小船啊轻飘,杨柳呀风里颤摇;荷叶呀翠盖,荷花呀人样妖娆。日落,微波,金线闪动过小河,左行,右撑,莲舟上扬起歌声。”这是安徽大学文学系主任(1929—1932)朱湘为安庆菱湖所作,这是他最得意的作品,而他漂泊的一生中,在安庆安徽大学执教的两年,是他人生最安逸、最舒适的两年。那位教我们现代文学的教授,边晃着脑袋边不无感叹地说,如今,这样清新的新诗怕是难得一见了。

红楼正前方是园林,园中有假山、立石及香樟树,那块镌刻着“百年树人”的石碑,为国立安徽大学(1946—1949)学子在百年校庆时捐赠,赤子之心,精诚可鉴;香樟树根深干壮,枝繁叶茂,衬托得红楼更加古雅华美。

红楼左前方一片小树林,种植着挺拔的杉木、香樟,将红楼映衬得生机勃勃起来。那时,我们课间休息喜欢在林荫道散步,在石凳上小坐,读诗、谈文学。偶尔,抬头望一眼钟楼的时钟。时光,如阳光般洒落,我们踩着一路碎金,从红楼前走来走去……很庆幸自己在最美的年华,与这座美丽的文学院结缘。红楼,是无数学子汲取知识营养的温床,也承载着无数大学生青春的美好回忆。

夕阳的光洒下来,溅到琉璃瓦、钟面、红砖墙、红门窗上,闪着莹莹光泽,绚烂而灿烂。

一代代学子在红楼中蛰伏孕育,有一天破茧而出,飞向更辽阔的远方,红楼目送着一个个背影远去,多年后,他们回过头来会发现,红楼仍在原地守望。那目光,穿过重重光阴,与一代代学子们永世相随,且从未远离。

嚓嚓嚓”翻炒,而后,将切好的大头菜块根通通倒进去,上面铺叶子,加水,浇酱油,盖上锅盖焖煮。

大头菜的块根较硬,宜用小火慢悠悠地炖,让酱油的味道一点一点融进每一块大头菜里。母亲不让我们胡乱添柴,火太大,容易烤糊,她隔段时间就揭开锅盖,小心翻动下,中途还会再加一次水和酱油,那会,大头菜表面已经由白色变成了锈红色,诱人的香气也藏不住了,热气腾腾地窜出来,在屋子里飘来荡去。但焖烧仍得继续,直至水烧干,大头菜煮得软糯糯才行。

烤大头菜往往选在晚饭后,煮熟了也不起锅,焐在锅里足足一个晚上。第二天早上,整个灶间充盈着大头菜香、酱油香,还有草木灰的气味,兴旺、喜气的样子。母亲盛了满满一大碗,摆于饭桌中央。大头菜温温的,入口软、香、甜,我喜欢连叶子一起吃,直吃得停不下筷子,母亲见我这副相,笑着讲起某个因贪吃撑破肚皮的故事,我摸了摸肚子,不大情愿地离开了饭桌。

每回,家里烤了大头菜,母亲总会先盛起几份,分别端给爷爷奶奶和左邻右舍,顺便和他们闲谈、说笑,一串串句子轻快地弹跳翻跃,在空气中撒起了欢。

安庆市自然资源和规划局国有建设用地使用权出让公告

庆自然资告字[2025]35号

根据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城市房地产管理法》
《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》(原国土资源部39号令)等法

律、法规的规定,经批准,安庆市自然资源和规划局决定采取挂牌方式出让
自然出字[2025]050号地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

一、出让地块的基本情况:

地块编号	不动产单元号	土地位置	土地面积(㎡)	土地用途	规划指标要求			出让年限(年)	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
					容积率	建筑密度(%)	绿地率(%)			
庆自然出字[2025]050号	340803004001GB00421W00000000	位于大观区中通路以东、纬三路以南。	2666469(合4000亩)	二类工业用地	≥1.0	≥40	≤15	50	800	160

备注:出让地块具体规划指标以规划条件为准,土地准确面积以测绘成果为准,出让地块具体情况详见出让文件(地块起叫价不含契税、印花税)。

二、竞买人资格

1竞买人须为公司法人。

2禁止目前在安庆市城区范围内尚拖欠土地出让金的企业申请竞买。

三、出让方式

本次国有建设用地使用权出让采取挂牌方式。

四、竞买约定

1提交竞买申请前,竞买申请人应对出让宗地进行实地踏勘,全面了解出让文件和宗地现状;对出让文件和宗地现状有疑问的,应在竞买申请前向安庆市自然资源和规划局书面提出。

2竞买申请人一旦提出竞买申

请,即视为对出让文件内容清楚并自愿受其约束,对宗地现状无异议。竞买申请人竞得出让宗地后,不得以该宗地的出让文件和现状异议对成交结果及所签署的相关文件提出抗辩。

五、竞买登记

1本次出让的详细资料和具体要求,见出让文件。竞买人可于2026年1月6日至2026年2月2日到安庆市自然资源和规划局(天柱山西路201号)领取出让文件。

2竞买人申请办理竞买登记前须缴纳竞买保证金,竞买保证金缴纳到安庆市自然资源和规划局指定账户,申请人凭银行进账单到安庆市自然资源和规划局换取竞买保证金收据,再凭竞买保证金收据到安庆市自然资源和规划局主楼3003室申请竞买,办理竞买登记手续,逾期不再受理(竞买保证金缴纳时间以实际到账为准)。

3竞买申请人一旦提出竞买申

请人应于2026年2月2日11:30前到安庆市自然资源和规划局提交书面申请。交纳竞买保证金截止时间为2026年2月2日11:30前(以实际到账为准)。经审查,申请人具备申请条件的,我局将在2026年2月2日17:30前确认其竞买资格。

六、时间和地点

挂牌日期:2026年1月21日至2026年2月4日,
挂牌时间:上午8:30-11:30,下午3:00-5:00。

挂牌截止时间:2026年2月4日上午9:30。
挂牌地点:安庆市公共资源交易中心(龙山路213号)。

七、特别说明

1竞买人须在土地上市成交后10个工作日内与出让方签订《国有建设用地使用权出让合同》,逾期未签订

的,视为竞得人放弃竞得资格,竞买保证金不予返还。竞得人须在签订出让合同后,1个月内付清全部出让金。

2竞得人须按照规划设计条件和批准的规划方案要求,在土地成交后2个月内开工建设,在开工建设后2年内竣工(结构封顶),并申请竣工验收。

3沿路建筑退让应按照已批准的规划设计条件进行控制。(见市自然资源和规划局批准的安庆市DG06-0108-01地块规划条件)

4受让人所取得的土地使用权只能用于合同约定的项目建设。未经出让方批准,受让人不得以任何形式转让土地使用权。

5竞得人须严格按照《安庆市工业项目用地规模预核定签报表》明确的投资强度、亩均税收、能耗标准、环境标准相关要求组织建设、生产和运

营。否则,视为违约,由开发园区管委会无偿收回土地及地上建筑物和相关生产设备。

6自签订出让合同之日起40天内交地,由大观经济开发区管委会向竞得人办理净地交付手续,签订交地确认书。

八、其他事项

1本次出让不接受电话、传真、邮寄及口头竞买申请。

2申请人报名截止时间前可自行或者要求安庆市自然资源和规划局工作人员组织现场踏勘组织现场察看。

3本次国有建设用地使用权出让采用增价方式,并设有保留底价,没有达到保留底价的,不予成交,达到或超过保留底价的按照价高者得的原则确定竞得人。

4本公告未尽事宜详见出让文件,以出让文件载明的为准。

5根据《关于印发安庆市公共资源交易“打招呼”登记报告制度的通知》(宜公